CCESMEM : Session 2004

'E5 : ETUDE DE REALISATION

SOUS EPREUVE U5.2 : MISE EN CEUVRE DES MOYENS

Durée : 3 heures Coefficient : 3

CONSTITUTION DU SUJET :

» AUTOMATISME

= COMMANDE NUMERIQUE
= CHARPENTE

= COUVERTURE

= LABO 1

» LABO 2

Sujet




MISE EN SITUATION

INTRODUCTION:

Une PME spécialisée dans la charpente/couverture et en particulier la rénovation de
charpentes traditionnelles veut établir un dossier pour une sous-traitance. |

Ce dossier concerne le projet de fabrication d'une machine a injecter du produit de
traitement au sein des charpentes (Xylophéne).

ENVIRONNEMENT:
Embout de flexible d'aspiration pupitre
refoulement poignée de
(purge)
Ah cordon d'alimentation
i (220 Vac)
réservoir
détecteur réservoir vide
flexible de
/-_'_—’ = :
refoulement (L = 10métres) canules
=T _d'injection
-J\'
=5\ embout et gachette piéce a traiter
Jiniech
METHODOLOGIE: injection

Cette unité d'injection sera utilisée en particulier pour le traitement des charpentes
existantes avec ou sans rénovation. L'opérateur réalise des trous borgnes calibrés

2 l'aide d'un forét spécifique. Ces trous sont réguliérement espacés dans les sections
A traiter. Il implante ensuite dans ces percages des canules en matiére plastique

a I'aide d'un maillet. L'ensemble étant préparé (voir ci-dessus),l'opérateur raccprde
successivement le flexible de refoulement & chaque canule gréace a 'embott
auto-verrouillable et auto-obturable. Une gachette actionnant un bouton-poussoir relié
3 la commande du systeme permet l'injection du produit en quantité pré-dosée.
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DESCRIPTION AFONCTIONNELLE DE L'UNITE

CONSTITUTION GENERALE:

> Il est prévu au niveau partie-opérative:

- un chassis parallélépipédique capoté en téle d'aluminium:
(dimensions de 600 x 500 x 300 mm environ)
- une pompe a piston (vérin) assurant I'aspiration et le refoulement du produit.
- deux électrovannes: (clapets d'aspiration et de refoulement)
- un vérin pneumatique actionnant la pompe.
- un pré-actionneur type 5/3 alimentant ce vérin.
- un petit compresseur a membrane alimentant ce dernier (P = 4 bars)

Cette P.O est reliée par un flexible a un réservoir de 20 litres intégrant tube et crépine
d'aspiration.

Les flexibles possedent des raccords rapides auto-obturables.

La commande du systéme est assurée par un API TSX 17 avec 12 entrées et 8 sorties.
Cet automate est intégré dans le chassis capoteé.

> Un pupitre est encastré dans la face avant du capot:

Arrét Marche Purge 50m|

.®. Q 2%mlodDo75ml

 quantité

H3 H4

rouge vert orange

D> L'ensemble est alimenté par un cordon muni d'une fiche 2 poles + terre (220v).

La masse de 'ensemble (sans le réservoir de 20 litres) est estimée a 35 KG maximum
pour qu'il puisse étre facilement transporté par 2 personnes.
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SCHEMA FONCTIONNEL DELAP.O
flexible
d'aspiration ' O
ADM W
1s1 1s4 1s3 1s2 5 T
1C |
RS
ECH W
| [
- flexible de
| ext

1D+ |Z 1D- —O" refoulement

T T

INVENTAIRE DES VARIABLES

ENTREES SORTIES
Désignation de l'info Mnémeo |Adress Désignation de l'info Mnémo |Adress
Arrét d'Urgence ARU 10 Rentrée de 1C (aspiration) 1D- 01
Marche m i1 Sortie de 1C (refoulement) 1D+ 01
Purge Pu 12 Ouverture vanne Admission ADM 02
Sélection de 25 ml 525 13 Ouverture vanne Echappement | ECH o3
Selection de 50 ml s50 / Allumage voyant H1 H1 04
Sélection de 76ml s75 14 (injection en cours)
Bouton poussoir gachette ga 15 Allumage voyant H2 H2 05
Vérin 1C sorti 1s0 16 (état initial prét pour injection))
1&re position de 1C (25ml) 1s2 17 Allumage voyant H3 H3 06
2éme position de 1C (50ml) 1s3 18 (purge ou remplissage pompe
3&me position de 1C (75mi) 1s4 19 en cours)
Vérin 1C rentré 1s1 110 Allumage voyant H4 H4 07
Détection réservoir vide sV 111 (réservoir vide)

Remarque: La consigné "Marche

la mise sous tension du compresseur.

" permet aussi en logique cablée grace a un second contact (hors API)
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GEMMA

Guide d'Etude des Modes de Marches et d'Arréts

congu et mis au point par un carrefour de spécialistes réunis a ’ADEPA

<Mise P.O. dans état Initial>

sortie du piston de

<Préparation pour remise en

route aprés défaillance>

intervention manuelle
nécessaire

si

initialisation de la PC

gnostic et / ou
ment de défat

<Marche ou arrét en vue d'assurer la sécurité>

remise a zéro de la PC ; arrét instantané de la

LEGENDE™ | Références de I'équipement
P.0. = Partie Opérati : : .
B P Commande Machine de traitement des bois

par injection

e e

<Arét dans état initial>
PO et PC

initialisées

<Arrét
demandé
en fin de cycle>

le cycle

en cours
se

termine

ou cuve vide

\.<Production tout de méme>

@ <Marches de
préparation>

5 aller-
retours
{(évacuation
de l'air dans
le circuit)

@ <Production normale>

Cycles de traitement des bois
décrit selon le GPN

(tache de remplissage a une
quantité pré-sélectionnée
puis tache d'injection)

pompe ; fermeture des électrovannes.

<Marches de

<Marches de




GESTION DES INFORMATIONS

GRAFCET OPERATIONNEL

1 %10.X20.X30.X40.X50. jm

2 —{ ADM 1D+

—+ 1s0

-+ ARU

3 | "Autorisation de fonctionnement”

REMARQUE a
X40 est etape initiale du_
X50 est | etape lnmale du GRAFCET

-
10

| L X3.Pu.sV
11|— H3 "Purge”

— purge effectuée (Xi)

12|l "Production normale™

| X23.sV.m

—+ X20

|
|
be
S
w
"
<
3
l
e
S
w
3

15 | Attente "remplissage de la cuve”

——_S—v.m.Pu
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GESTION DES INFORMATIONS

GRAFCET OPERATIONNEL

H3 "Remplissage Pompe"

22|l "Injection”
—+ injection terminée (Xi)

23 | "Fin de cycle”

(GRAFCET de Remplissage: (GREM)

T s 25

~ s 50

- s75

32 —| ADM 1D-

3 — ADM 1D-

34 —{ ADM 1D-

T 1s2

T 1s3

T 1s4

35— T

ADM

t1/X35/M1s

36 | "Fin de Remplissage"
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TRAVAIL DEMANDE

1 Lecture du sujet: (environ 20 minutes)

2 Gestion des informations GRAFCET

a) sur le document page 6, synchroniser entre-eux le GPN', le GREM
avec le GRAFCET de condwte ? (cases grisées a remplir) (10min)

b) sur feuille de copie, écrire le GRAFCET opérationnel de Purge (GPU)

en respectant les données suivantes:

Ie compteur étant a zero
-la tache de purge etant aut
~REPETER

ouverture de I admlssmn'et asplratuo

(15min)

c) sur feuille de copie, écrire le GRAFCET opérationnel d'injection du produit (GINJ)

en respectant les données suivantes:

(10min)

d) sur le document page 3, compléter les actions relatives

aux etapes X0 et X1 ? (10 min)

BTS Charpente - Couverture

Epreuve ES Sous-épreuve U 5.2

- Session 2004,

travail demandé 1/2

Automatique et Informatique Industrielle

Durée: 3 heures

Coefficient: 3 page 7/9




4 =

5=

6 >

TRAVAIL DEMANDE (SUITE)

IDENTIFICATION ET CHOIX DE COMPOSANTS: (15min)

- donner la désignation complete et normalisée des électrovannes
d'admission (ADM) et d'échappement (ECH) ?

- le pré-actionneur du vérin 1C est du type 5/3 a centre ferméa commandes
électriques: justifier ce choix ?

DETERMINATION DIMENSIONNELLE DE COMPOSANTS:

le diameétre du piston de la pompe est de 30 mm:
4 capteurs 1s0,1s2,1s3 et 1s4 permettent l'arrét en position de la pompe pour
les différents dosages du produit de traitement:

* calculer (en mm) I'entraxe de ces capteurs pour les positionner correctement ?
(15min)

la détermination d'une pression d'injection nous a conduit a retenir un diametre
de piston de 40 mm pour le vérin 1C:

les courses standard disponibles sont de 50-75-100-125-150-175-200mm:

la course maximale de la pompe sera légérement supérieure a celle du vérin:

* an fonction des calculs précédents, déterminer la course standard
a commander pour le vérin 1C 7 (10min)

Ce vérin 1C est alimenté par un petit compresseur a menbrane sous une
pression de 4 bars:

* calculer (en bar) la pression maximale d'injection du produit ? (10min)

RACCORDEMENTS A L'APL:

sur le document page 9, compléter les raccordements relatifs 8 ARU et 1s0;
puis ceux relatifs a la commande du vérin 1C en respectant les données du
document 3/9 ? (15min) '

PROGRAMMATION: MISE EN OEUVRE: (30min)

- sur le poste mis & votre disposition (APl + PC doté d' un progiciel adapté); effectuer
la saisie et le transfert du programme relatif au GPN (et ses 2 GRAFCET de tache) ?
(la variable X12 sera remplacée par l'entrée 10)
- vérifier le fonctionnement sur API grace au simulateur mis a votre disposition ?
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~ RACCORDEMENTS INTERNES DES AP.J TSX17

On voit apparaitre:
- au niveau des sorties, les communs et les contacts des relais alimentant les sorties.

I'existence de plusieurs communs permettant de traiter des courants de nature
et tension différentes.

- au niveau des entrées, le retour de chaque variable au "0 V" de l'alimentation 24 Vcc.

Automate de base TSX 17-20, TSX 172 2028
12 entrées 24 VCC isolées, 8 sorties a relais

Alimentation

110 5240 ¥CA Sorties 24 a i40 VCA ou 24 VCC

r Ilj—+—+—+-+- ‘
A L B L EL L L L L T T T 1T =y

) l,:;‘:”...UUUU ({1 B

a%}#ﬂ@%%ﬂﬂ?%f#‘r%#

pulo [ LB T TTTTTTTT]
R

Entrées 24 VCC

Document RESSOURCE pour la que’stiovn 5 qui est a traiter sur
le document 9/9
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BTS Charpente Couverture EPREUVE ES Session 2004

Sous épreuve U5.2 : Mise en ceuvre

Durée de I'épreuve 3 heures = Préparation 2h30 ; Exposé oral 30 minutes.

LABORATOIRE

THEME D’ETUDE: RENOVATION CHARPENTE

Un charpentier doit rénover le toit d’une grange. L’ancienne structure comporte des pannes placées
perpendiculairement au rampant sur les arbalétriers des fermes. Le charpentier se pose donc la question de savoir §’il
vaut mieux les positionner & I’aplomb ou perpendiculairement au rampant. Les charges appliquées seront verticales :
charges permanentes et charges de neige.

MATERIEL MIS A DISPOSITION :

- Les piéces d’essai

- La machine d’essai équipée du dispositif de flexion 4 points
- Lesystéme d’essai en flexion déviée

- Unpied a coulisse, un métre & ruban,

- Extrait des régles CB 71

TRAVAIL DEMANDE :

1. Réalisations des essais

Vous devez réaliser les 24 essais proposés, 12 essais en flexion droite et 12 essais en flexion déviée (pente de 20°).
Le chargement sera identique et égal & 70 daN. Vous utiliserez le dispositif de flexion 4 points installé sur la
machine d’essai universelle ( flexion droite) et le dispositif spécial présenté en annexe pour les essais en flexion
dévice.

Pour chaque essai en flexion droite, vous mesurerez la fleche a mi distance des appuis avec un comparateur.
Pour chaque essai en flexion déviée, vous mesurerez les deux fleches suivant les plans de symétrie de la section
droite, & mi distance des appuis avec les comparateurs

2. Exploitation des résultats

a. Quantifier numériquement I’influence du facteur h/b sur la valeur de la fléche.

b. Quel est le rapport /b le plus intéressant et pourquoi ?

c. En vous reportant aux documents donnés en annexe, vérifiez que la relation mathématique entre fléche
en flexion droite et en flexion déviée, est vérifiée lors de vos essais.

3. Choix : A partir de la documentation en annexe :
a. Que conseilleriez-vous au charpentier pour une couverture en tuile avec un dispositif pannes,
chevrons, tuiles. Rédiger et argumenter vos propositions.
b. Discuter du transfert des charges (pas sur chevron, délardement sur panne, fixation des chevrons...)

TOUTES ACADEMIES

EXAMEN : BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

SPECIALITE : CHARPENTE - COUVERTURE SUJET : LABORATOIRE N°1

EPREUVE : U 5 ETUDE DE REALISATION DUREE : 3h COEF:3 PAGE 1/21

SS EPREUVE : U5.2 MISE EN (EUVRE DES MOYENS CODE:




TEMPS CONSEILLES :

Lecture du sujet : 15 min
Organisation et réalisation des essais : 1h00 min
Traitement et analyse : 1hl5 min
CRITERES D’)EVALUATION :

Organisation et réalisation des essais
Pertinence des résultats présentés
Cohérence et validité de I'argumentation

TOUTES ACADEMIES
EXAMEN : BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR
SPECIALITE : CHARPENTE - COUVERTURE SUJET : LABORATOIRE N°1
EPREUVE : U 5 ETUDE DE REALISATION DUREE:3h | COEF:3 PAGE 2/2
$S EPREUVE : U5.2 MISE EN (EUVRE DES MOYENS CODE :
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Sous épreuve U5.2 : Mise en ceuvre

Durée de I'épreuve 3 heures = Préparation 2h30 ; Exposé oral 30 minutes.

LABORATOIRE : ANNEXE

FORMULES
Fléche en flexion droite :

- Pa

Yarm =557 (31> —4a*) (P= Y du chargement dans 1’équation.)

Fléche en flexion déviée :

~Pa

h, .
Yarzy = ‘2&7(31 2 —4a®),[cos’ a+ (“b’)4 sin’ &

DISPOSITIF SPECIAL POUR LE CHARGEMENT EN FLEXION DEVIEE :

TOUTES ACADEMIES

EXAMEN : BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR :

SPECIALITE : CHARPENTE - COUVERTURE ANNEXE : LABORATOIRE N°1

EPREUVE : U 5 ETUDE DE REALISATION DUREE : 3h COEF:3 PAGE 1/2
SS EPREUVE : U5.2 MISE EN (EUVRE DES MOYENS CODE :




DOCUMENTS MIS A DISPOSITION :

- Chevrons sur pannes d'aplomb
- Chevrons sur pannes a dévers
- Echantignoles et liaisons de pannes

TOUTES ACADEMIES

EXAMEN : BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

SPECIALITE : CHARPENTE - COUVERTURE

ANNEXE : LABORATOIRE N°1

EPREUVE : U 5 ETUDE DE REALISATION

DUREE : 3h

COEF: 3

PAGE 22

$S EPREUVE : U5.2.MISE EN (EUVRE DES MOYENS

CODE: .




Chevrons sur pannes d’aplomb

Les ‘chevrons, cloués sur chaque panne
courante, na.doivent pas étre blogués sur
un point dur. .tel qu'une sabliérs sur
magonnerie.

M i

La fixation du chevron sur la sabliére garéntit un libre
glissement, mais doit empécher le souldvement d( au vent.

Une patte en fer plat est clouée
sur la face de 12 sahlidre )
ot sur un flanc du chevron.

Données de calcul : chaqus fixation de chevron sur panne infermédlaim doit transrettre U'effort de. glissement
selon la rampant, soit . . .

Charge par métra carré {en kg) X espacement de chevrons (sn m) x espacement des pannes (en m) X coefficient
de pente (K} .

Le tablaau ci-dessous indigue le coefficlent K a utiliser en fonction da la penta (en %) :

R R ER R B EREIR 000 10

K 0,10 | 0,15 [0,20 [0,24 029 |0,33 {037 |04 0,45 {0,551 | 0,57 { 0,62 0,67 | 0,71

Exemple : pour une chargs de tlies, ahwréns ot neige de 70 kg/m?, chevrons espacés de 0.50"{11. ms
espacées de 1,80 m {seion rarmipant), peme do-80 %, I'effort par pointe est de : TOx 05X 1.8 % p.BZ = 39 daN




En général, les pannes ne sont pas assez rigides pour retenir
les chevrons dans le plan du rampant. ‘

Il faut donc rattachérles chevrons a un point résistant de la
charpente ou de Pinfrastructure en partie haute ou basse.

Chevrons sur pannes a dévers

Dans ce cas, la llaison sans entaille,
par simple clouage, n‘étant pes
assez rigide, on rattache ensemble
les chevrons symétriques en faltage
par des goussets en coritreplaqus
ou par un feulllard sur I'extrades.

lei, I'option cholsle consiste 4 bloguer
la poussée das chevrons au niveau de

¢ a

h:] 3, .
Ja sabliare par.une entallle (un “pas”) /
complétant e clouage au niveau de
la sabliére. .
On peut aussi dssurer ce blocage : ) .
4 Paide d'une ferrurs adaptée (6querre / ATTENTION : Dans le cas représanté sur cette page, las deux forces (symsétriques) d'entrainement des cher
par exemple). & s binent an une résuitante verticale, ce qui surcharge considérablement la panne faltidrs, qui

vrons s@ recom
devra donc étre dimensionnée sn conséquence.

La charge supp]émontdn (on dan/m) singl apportés sur la panne faitiéré.
par matre, pour un comble symétdge, a9t Bgale & ¢
Charge par métre carré (sn kg) X lergusur &'y raivpant (6n m) x 2 x K

@ a} @ w avec K : cosfiicient de pente (veir page 9)




Chevrons sur pannes a dévers
(suite)

Deux décharges (ou “bracons”)
prennert appul en pled des
termes, pignons ou refends
-adjacerits pour supporter
une-’ panne. Des entretoises

. permisttent ensuite de bloquer
également lps pannes situses
plus haut.

On. choisit, ici; d’écouler I’effort selon le rampant
en fournissant aux pannes un appui intermédiaire,
Cette solution convient particulidrement aux toitures monopentes

et/ou aux cas de murs de longs pans non stabilisés.
Elle participe en outre au contreventement de 'ouvrage. :

Feuillard

Le mame princlpe est utilisé ici, mais
inversé, les bracons étant, remplacés

par des feulilards en traction, rattachés
au falte des fermes, pighons ou refends
adjacents. '

Leffort transmis par chagque bracon (comprimé) ou éhaque feuillard est égal & (en daN) :
Charge par métre carré (en kg) X un quart de la surface d'un rampant (en mf) x K/eps a

dvec: )
K : coefficlant de pente (volr page S} {
a: angle entre.ls bracon et la ligrie d'eau, ’

S cet angle 85t procha de 45", G& qul est fréquent, on pUt rplecer (6032 par 142 1%

‘Exemple : pour uns charge de tuiies, chewrons et neige de 70 kg/m?, une surface de r.'ampant'3.0 m2, une pente

de couvertura 80 % et une inclingison des Brecons 45°, la cormpression de chaque bracan est d'gﬁvim,n :
70 x (30/4) x 1,42 x 0,82 = 432 cdaN ’




-
i
A
¢

Echantignoles et liaisons de pannes

'Echa;ﬁilﬁ?iol'e myétallique :

_ un plus grand nombre de pointes qul, en outre,

Pour des.sfforts importants, les échanﬂgnole.s..
métalliques en tdle plide permettent de disposer

travalllent dans les mellleures conditions.

Le fll du bols ‘est paralisle a Vextrados e
de I'échantignole et I'emprise sur la hauteur R
de-la panne est u moins égal aux 2/3.

Les liaisons entre les pannes et les échantignolles
transmettent des efforts importants
(glissement, arrachement, renversement)

qui sont sp,uveht.sous-évalués. _
Elles nécessitent une grande attention.

Une ferrure tirefonée sur arbalétrier et
sur panne peut alder & transférer des
efforts de soulévement impartants.

Ueffort de glissement d'une échantignolie sur Iarbalétrier est égal :

« pour une panne d'aplomb : 3 la moitié de la charge totale sur la panne, muitipliée par le coefficient de
pente, (K) (ou au double, bien six, 8i la méme échantignolle supporte les pannes de deux travées adjacentes).
Exemple : pour une charge de tulies, chevrons et neige de 70.kg/m2, fermes espacées de 4,50 m, pannes

gspacées de 1,60 m (selon rampant), pente-de 60 %, Ieffort de glissement (selon r.a_mpén.t) par échantignolio

sur une ferme intermédiairs est g8 : 70 x 4,9 X 1.8 X 0,62 = 351,5 vaN

* pour une panne & dévers : la calcyl 3e fait comime ci-dessus, mais en remplagant I"espacement entre
fermes par P'espacement moyen entre diapositifs de reprise de poussées (échantignolles. et entretoisas ou
chevrons quand ceux-cl sont blogqués en abiibre). '




BTS Charpente Couverture EPREUVE ES5 Session 2004

Sous épreuve U5.2 : Mise en ceuvre

Durée de I'épreuve 3 heures = Préparation 2h30 ; Exposé oral 30 minutes.

LABORATOIRE 2

THEME D’ETUDE:

Votre entreprise de charpente couverture entame une diversification dans
la fabrication de chalets en madriers massifs. Vous avez en charge le dossier.

La conception doit prendre en compte les variations dimensionnelles du
matériau et donc de ['ouvrage selon les variations d’humidité. L étude proposée
doit caractériser les propriétés physiques de plusieurs essences susceptibles
d’étre utilisées.

MATERIEL MIS A DISPOSITION :

- Un lot d’éprouvettes de section 50*50*8 mm ainsi qu’une plaquette de
200*100*20 mm pour chaque essence résineuse proposée.

- Etuve ventilée, balance de précision, calibre a coulisse, PC avec tableur.

- Norme NF' B 51 004 : détermination de I’humidité.

- Norme NF B 51 006 : détermination du retrait.

- Un dossier technique comportant les grandes lignes du projet et les
points a traiter pendant [’épreuve.

TRAVAIL DEMANDE :

1: Identifiez les essences proposé€es a l’aide des plaquettes. Préparez un
argumentaire succinct des caractéristiques mécaniques, physiques et de
durabilité pour chaque essence en vue d’un choix ultérieur dans la
construction. N

2 : Pesez et mesurez les éprouvettes a 1’état ambiant. Rentrez les valeurs sur un

tableur en vue de leur exploitation
3 : Placez les éprouvettes dans 1’étuve ventilée pendant 1 heure au moins.
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Traitez les problemes qui sont énoncés dans le dossier technique pendant la
dessiccation des éprouvettes.

Sortez les éprouvettes de 1’étuve ( on considérera qu’elles sont 3 1’état
anhydre) et effectuez les mesures nécessaires a la détermination de
I’humidité initiale et des rétractibilités tangentielle et radiale.

Complétez le tableau, écrivez les équations nécessaires aux calculs des
rétractabilités tangentielle et radiale ainsi que de I’humidité. Déterminez les
valeurs moyennes par essence.

Concluez en rapportant vos valeurs mesurées au cas traité dans le dossier
technique.

TEMPS CONSEILLES :

20 min
20 min

60 min

20 min
30 min

CRITERES D’ EVALUATION :

Vous étes capable de reconnaitre les essences de la construction.
Vous maitrisez les connaissances technologiques liées au matériau et ses

propriétés physiques.

Vous mettez correctement en ceuvre l’expérimentation en respectant la norme.
Votre exploitation des résultats sur tableur est juste, le tableur est correctement

exploite.

Votre interprétation des résultats et votre conclusion permettent de faire avancer

le dossier d’étude proposé.
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BTS Charpente Couverture EPREUVE ES5 Session 2004

DOSSIER TECHNIQUE MAISON EN MADRIERS EMPILES

SCHEMATISATION DE LA COMPOSITION DU PIGNON

Pente 84%
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DONNEES DU PROBLEME

L’entreprise n’a pas fait le choix de l’essence. En fonction des fournisseurs et des
provenances, on estime que la rétractibilité volumique des bois varie entre 12%
et 16%. Le retrait axial est considéré comme négligeable.

Une premiere analyse des produits livrés a fait apparaitre que les madriers sont
orientés pour 1/4 des pieces dans le sens radial sur la hauteur et les 3/4 restants
dans le sens tangentiel suivant la hauteur. On peut estimer que cette proportion
se retrouvera a l’identique dans la composition des murs.

Les bois seront séchés a 14% avant d’étre usinés. Les technmiciens pensent
néanmoins qu’en cas de stockage prolongé dans une atmosphére humide, les bois
pourraient étre mis en ceuvre & 17% d’humidité. Lors de la phase de stabilisation
du bois mis en ceuvre, on peut considérer que 1’humidité d’équilibre minimum

sera voisine de 12%.
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D’autre part, le tassement des empilages ira dans le méme sens que le retrait du
bois. Dans une premiere approche, on estime a 0.5% la diminution de hauteur
due au tassement.

PROBLEMES POSES

Vous devez répondre a un certain nombre de questions liées au principe
constructif avant de créer le dossier de plans et de choisir les solutions
technologiques.

1- EVALUATION DU RETRAIT

Vous ferez les calculs pour Rv=12% et Rv= 16%

- Déterminez le retrait moyen a prendre en compte sur une paroi compte tenu de
[’orientation des madriers.

2- ETUDE D’IMPACT SUR LA MAISON

Pour cette partie, vous prendrez les coefficients de retrait moyen égaux a :
0.233 pour Rv = 12%
0.311 pour Rv = 16%

- Quel jeu fonctionnel doit-on envisager au-dessus des menuiseries pour éviter
que les effets combinés du retrait et du tassement ne les endommagent ?

L’escalier qui monte a l’étage est considéré comme stable (pas de variations
dimensionnelles). Le solivage subira les variations dues aux madriers des murs.

- Quantifiez la variation dimensionnelle au niveau de [’escalier. Quelles en
seront les conséquences sur cet ouvrage ?

Les chevrons sont fixés sur des pannes elles-méme fixées entre murs. La pente
initiale est de 84%.

- Quelles seront les variations dimensionnelles au niveau des pannes faitiére et
sabliéres ? Comment se comporteront les versants du toit ? Est-ce que cette
variation est significative ? Que se passera-t-il au niveau des chevrons ?
Quantifiez le glissement du chevron en partie basse. Doit-on imaginer un mode
de fixation particulier des chevrons et si oui que préconisez-vous ?
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